## 三本語 照 既 顽 戾

## —湖北省远安县探索出"双代管"村级财务管理模式

〇 庄辉俊

农村财务管理的好坏,直接关系 到农村社会稳定和基层政权建设,同 时也直接影响着党和政府在农民心目中 的形象。湖北远安县在农村村级财务 管理中致力改革,大胆创新,探索出 "双代管"的村级财务管理运作新模 式,使村级财务管理得到了正本清 源,步入了规范化管理之路。

早在1997年,远安县财政局、农 经局就在全县农村全面推行了"村账 镇审"和村务公开制度。规定村级收 支凭证必须经乡镇农经站进行合规性审 核后才能入账, 村委会每月将财务收 支明细向村民公开。此举虽然从形式 上保证了收支凭证的合规性, 但没有 从根本上遏制住村级财务开支无序现 象, 财务违规违纪现象仍时有发生。 归结起来讲, 主要有以下五个方面的 问题。一是白条抵库,资金占用严 重。少数村干部一手收钱,一手花 钱,坐收坐支,没有真正落实钱账分 离制度, 账面资金与实有货币无法同 步,89%的村存在随意占用资金的问 题。二是部分村会计人员业务技能低 下, 账务积压, 经常引发财务纠纷。 三是少数村设"账外账", 用非法票 据收款,逃避监督。四是银行账户过 多过滥。全县三分之二的村存在多头 开户现象, 且存款、现金科目不分。 五是财务公开不彻底, 对重大开支和

群众关心的热点问题说明不透、 不实。

面对村级财务管理中反映出的问题,远安县财政局、农经局积极寻找除弊兴利的对策。1999年5月、他们按照财政部、农业部《村合作经济组织财务制度》和《村合作经济组织会计制度》两个试行文件精神,提出公会计划是人员条条化、会计账表据统会了会计人员条条化、会计账表据统标案中化、会计记账电脑化、会计档案标题电脑化、财务审计民主化和财务公开经常化、财务审计民主化和财务公开经常化的管理措施。继而,他们又从源头控制人手,将"关口"前移,实行了会的"双代"管理办法。

实行农村财务"双代"管理办法,即在农村合作经济组织资金所有权、使用权不变的前提下,巩固"村账镇审"成效,对村级财务账目、货币资金实行镇级代理,撤销村会计岗位。通过公开招考,选聘思想素质好、业务技能强硬,具有农村会计任职资格的专业人员,依托乡镇"村账镇审办公室"成立"村级财务代理中心",负责代理记账、代管资金。其具体做法:

一是继续丰富、完善"村账镇 审"制度。切实做到"三统一", 即:统一民主理财。规定每月22日至 23 日为理财日,各村理财小组对本村 收支单据认真核实,签字盖章。统一 结算账目。每月20日前由各村出纳结 清村本期发生的业务往来账。统一审 计记账。以每月25日至29日为审计记 账日, 各村出纳将各项收支单据、账 簿带到镇"农村财务代理中心"报账 做账。"村账镇审"工作程序为:经 办人员签名→村民主理财小组签章→村 主任一支笔审批→乡镇审计站审计签章 →村账站管专业会计记入该村账户。 二是进一步巩固实施村务公开制度成 果。在公开内容上,由过去公开科目 变为公开明细。在公开时间上实行全 县统一。每月9日至10日,由各村将 村务公开内容在公开栏中进行逐项逐笔 公布, 各村民主监督小组长每月开启 一次意见箱, 收集群众意见, 反馈到 村委会,对群众的意见和质询,村委 会必须在10日内作出答复。

在货币资金代管上,远安县统一指定县信用合作联社及其分支机构作为农村合作经济组织开户银行,一个村合作经济组织只能开立一个账户,村级货币资金由乡镇"代理中心"代存,各村收取的现金必须先存入信用社,不得坐收坐支。每村有"代理中心"核定的备用金500元,用于日常开支。对规模较大、业务量多的村合作经济组织,可适当增加备用金,但最多不

得超过1000元, 其余现金由乡镇"代 理中心"存入指定的金融机构,在银 行总账账户中对各村分户计息,对一 次性开支在500元以上的,必须通过 信用社转账,不得用现金结算。各村 在信用社开户时, 必须预留村级组织 财务章、经管站主管会计私章、村出 纳私章, 以此杜绝无序支取。若村里 非生产性支出需要用大额现金, 则必 须经村民代表大会讨论同意后, 由村 提出申请, 乡镇经管站审核, 最后报 经乡镇政府分管领导审批、乡镇"村 级财务管理中心"凭用款村提交的开 支审批报告开据转账支票。

远安县农村财务"双代"管理始 终坚持了"七个不变"的原则,即: 村级集体资金所有权不变; 村级集体 资金使用权不变,资金的使用投向仍 由村掌握;代管村集体资金产生的利 息的受益权不变; 村级财务审批权不 变, 仍由村财务负责人审批; 以村为 单位的基本核算单位不变,一村一 账; 监督机制不变, 村集体收支既要 由村民理财小组监督, 又要接受乡镇 经管站监督; 业务指导和管理机构不 变, 村集体经济财务仍接受乡镇经管 站的业务指导和管理。

远安县在"村账镇审"的基础 上,继推出"双代"管理后, 应主要体现在以下五个方面。

一是规范了"村账镇审"工作, 提高了农村财务管理质量。通过推行 "双代"管理模式,将原式样各异的 账、表、据、册改为统一规格的订本 账、借据、领条等,同时还要求各乡 镇严格支出票据管理, 做到入账的原 始单据除全县统一规格的凭证外, 只 能是税务或财政监制的票据, 不允许 出现自制或其它形式的"白条"入 账。全县统一采用"借贷"记账法, 使用全国统一的会计科目及核算方法进 行核算, 有利于村与村之间的横向比 较, 使村级财务管理质量得到了提高。 两年来,全县共拒绝白条入账 256 笔, 金额 189.63 万元。

二是规范了村务公开制度,减轻 农民负担。推行村级财务"双代"管 理模式后, 使村级财务公开真正实现 了经常化、制度化,减少了不合理开 支,减轻了农民负担。全县在实行 "双代"管理以来,村民主理财小组 共退回不合理开支 56 笔, 金额 32.16 万元, 真正做到了民主审计、民主监 督。全县从1999年起农民负担总额严 格按 1997 年基数一定三年不变, 三年 内共调减农民负担150多万元,被湖 北省委授予"全省减轻农民负担先进 县"荣誉称号。

三是规范了财务收支渠道, 巩固。 壮大了集体经济, 促进了农村经济持 续、稳定、健康发展。实施新的管理模 式后, 各项管理制度健全, 特别是监督 职能得到进一步加强, 各村资金来源和 使用处在严格的监督之下, 控制了不合理摊派、集资、减少了不合 理开支, 遏制了集体资产流失, 确保了 集体资产的保值、增值。另一方面,规 范了农村往来账目、明确了债权债务关 系, 依法收回了各种外欠款, 巩固壮大

四是规范了村级干部行为, 促进

了农村党风廉政建设。由于把村财务 开支公开置于广大群众的监督之下, 从而规范了干部的行为, 提高了村干 部廉洁自律的自觉性, 有效防止了滥 用职权、为政不廉、挥霍浪费、以权 谋私等现象发生。去年9月以来,全 县取消了村级招待费, 仅此一项, 全 县 195 个村每年就可减少开支 100 余万 元。两年来,全县单据退回率下降 83.6%, 15 起村干部财务违法违规案得 到了及时查处, 挽回经济损失 18.4 万 元。群众来信、来访反映村组干部经 盗问题的事件由 1997 年的 12 件下降到 2000年的3件。

五是规范了财务档案资料管理, 提高了村级财务档案利用率。实行"双 代"管理后,各村财务档案集中到了"村 账镇审"办公室统一管理,严格按 "五统一"的标准设立专门的财务档 案室, 分村集中装订、归档, 按要求 统一管理。全县共整理存档账簿 4226 本, 凭证 19310 册, 彻底改变了过去 村级财务档案管理混乱局面, 使村级 财务档案存档范围更广,质量更高, 提高了财务档案利用效率。

(作者单位: 湖北省远安县财政局)

